



**Η ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** έχει αποδείξει έμμετρα την υπεύθυνη στάση της, ιδιαίτερα αυτήν τη δύσκολη περίοδο για τη χώρα, υφιστάμενη μέτρα και αποφάσεις που πλήττουν καίρια τα συμφέροντά της και σε ορισμένες περιπτώσεις θέτουν σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Αυτό επισημαίνει

ο αντιπρόεδρος του ΣΦΕΕ Ιωάννης Βλόντζος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Merck A.E. και πρόεδρος της Ένωσης Βιοτεχνολογίας Ελλάδος. Όπως εξηγεί, αποστολή της Merck είναι η βελτίωση της ζωής των ανθρώπων μέσα από την ανακάλυψη, ανάπτυξη και παροχή καινοτόμων φαρμακευτικών προϊόντων.

**■ Πόσο έχει πληγεί ο φαρμακευτικός κλάδος από την οικονομική κρίση;**

Η αλήθεια είναι ότι όλος ο κόσμος βρίσκεται στη δίνη της οικονομικής κρίσης, το τέλος της οποίας ελπίζουμε να έρθει νωρίτερα απ' ό,τι αρχικά αναμενόταν. Σε κάθε περίπτωση, όλοι οι τομείς, συμπεριλαμβανομένου και του φαρμακευτικού κλάδου, βιώνουν τους κλυδωνισμούς της δυσμενούς διεθνούς συγκυρίας. Σε αντίθεση με την αντίληψη που περισσότερο κόσμου, ο φαρμακευτικός κλάδος έχει πληγεί τα τελευταία χρόνια από «περιστασιακή φτώχεια» ρυθμιστικές παρεμβάσεις και στελεχικές κρατικές σφειλές. Η χαμηλή κατάσταση αναγκάζει τους περισσότερους παράκους υπηρεσιών υγείας και τις φαρμακευτικές εταιρείες να συνεχίζουν να πιστώνουν τα κράτος επειδή αυτή αδυνατεί να αντεξέλθει στις υποχρεώσεις του, ενώ ταυτόχρονα καλούνται να πληρώσουν φόρους και ΦΠΑ για ποσά που δεν έχουν εισπράξει. Θα πρέπει όλοι να αντιληφθούν ότι ο κλάδος της φαρμακευτικής βιομηχανίας πρέπει να παραμείνει «βιώσιμος», προς όφελος των ασθενών, της ελληνικής οικονομίας, των τομέων, των επενδύσεων και της απασχόλησης.

**■ Το φθινό φάρμακο που εισέρχεται πλέον δυναμικά στην αγορά δύναται να πλήξει τις εταιρείες βιοτεχνολογίας;**

Η αφιξη των βιοσμοειδών δεν πρόκειται να πλήξει τις εταιρείες βιοτεχνολογίας στον ίδιο βαθμό που πλήττονται οι φαρμακευτικές εταιρείες από τα γενόσημα. Τα κλασικά φάρμακα δύναται να χάσουν έως και το 90% των πωλήσεών τους μέσα σε ένα έτος από τη λήξη της πατέντας τους. Ωστόσο, λίγες είναι οι εταιρείες που μπορούν να παράγουν βιοσμοειδή, καθώς η συγκεκριμένη επένδυση είναι ιδιαίτερα ακριβή αφού απαιτεί μελέτες φάσης III, ασφάλειας και αποτελεσματικότητας. Αυτό σημαίνει ότι το κόστος της έγκρισης αγγίζει σχεδόν το κόστος έγκρισης ενός πρωτότυπου φαρμάκου. Για τον λόγο αυτό, τα βιοτεχνολογικά φάρμακα, προς το παρόν, συνεχίζουν να γίνονται θεραπευτικών κατηγοριών, όπως διάφορες μορφές κορτιζόνης, αιματολογικές νόσους αλλά και ασθενείς του κεντρικού νευρικού συστήματος.

**■ Με δεδομένη την οικονομική ύφεση, κατά πόσο μπορεί μια εταιρεία όπως η Merck να αναπτύξει την επιχειρηματική της δραστηριότητα σε εξειδικευμένους και «ακριβούς» θεραπευτικούς τομείς όπως οι νευροεμφυσιτικές παθήσεις και η ογκολογία;**

Ιωάννης Βλόντζος Πρόεδρος Merck A.E.

# «Αγωνιζόμαστε για την κοινωνία και τον άνθρωπο»

«Θα πρέπει όλοι να αντιληφθούν ότι ο κλάδος της φαρμακευτικής βιομηχανίας πρέπει να παραμείνει βιώσιμος, προς όφελος των ασθενών»



Με δεδομένο ότι οι συγκεκριμένοι θεραπευτικοί τομείς έγκεινται στον τομέα της βιοτεχνολογίας, ως πρόεδρος της Ένωσης Βιοτεχνολογίας Ελλάδος, μπορώ να πω ότι οι επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη στην Ελλάδα είναι πράγματι περιορισμένες σε συγκριση με το εξωτερικό. Ο χώρος της βιοτεχνολογίας, ως αναπόσπαστο κομμάτι των φαρμακευτικών βιομηχανιών, αντιμετωπίζει τους ίδιους κινδύνους με εκείνους του φαρμακευτικού κλάδου. Ωστόσο, μια εταιρεία σαν τη Merck δεν σταματά να σχεδιάζει, να υλοποιεί και να εφαρμόζει τις δεσμεύσεις της, παρά την οικονομική κρίση. Προσπαθούμε, με όσα μέσα διαθέτουμε, να κάνουμε το καλύτερο δυνατό για τους ανθρώπους και την κοινωνία. Δεν πρέπει να ξεχνάμε, εξάλλου, ότι ο τομέας στον οποίο αναφερόμαστε είναι ανθεκτικός, δηλαδή σημειώνει σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης, καθώς η ζήτηση φαίνεται να είναι πιο ανελαστική. Ετσι, παρά τις δύσκολες συνθήκες που περνά η χώρα αλλά και ο κλάδος ειδικότερα, τα βιοτεχνολογικά σκεύασματά που είναι απορροπία για την επιτυχή θερα-



**«Μία φαρμακευτική εταιρεία, όπως εμείς στη Merck, δεν θα μπορούσε να είναι κοινωνικά αδιάφορη»**

πεία των προαναφερθεισών ασθενειών αποτελούν σημαντικά όπλα τόσο για τους γιατρούς όσο και για τους ασθενείς, για την αντιμετώπιση αυτών των παθήσεων.

**■ Ποια είναι η αποστολή της εταιρείας Merck στη σημερινή δύσκολη και ανταγωνιστική φαρμακευτική αγορά;**

Η αποστολή της Merck είναι η βελτίωση της ζωής των ανθρώπων μέσα από την ανακάλυψη, ανάπτυξη και παροχή καινοτόμων φαρμακευτικών προϊόντων. Προς αυτή την κατεύθυνση, η εταιρεία επενδύει σημαντικά ποσά στην έρευνα και την ανάπτυξη. Παράλληλα, ως ευνοημένοι παλίτες και με αστείρευτη κινητήριο δύναμη την αποστολή μας, θέτουμε δύο ακόμη στόχους. Αφενός, να συμβάλλουμε ενεργά στη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων εταιριών για την προαγωγή της δημόσιας υγείας και, αφετέρου, να στηρίζουμε κοινωνικές σκοπούς αλλά και ευρύτερες πρωτοβουλίες για την κοινωνία.

**■ Πόσο σημαντική είναι για τη Merck η εταιρική κοινωνική ευθύνη;**

Μία φαρμακευτική εταιρεία δεν θα μπορούσε να είναι κοινωνικά αδιάφορη, καθώς ο άνθρωπος βρίσκεται πάντοτε στο επίκεντρό της. Η εταιρική υπευθυνότητα αποτελεί σημαντικό στοιχείο της κουλτούρας και των ενεργειών της Merck για πολλές γενιές. Η εξέλιξη της ορισιοσωμίας, μιας πορμελημένης τροπικής νόσου, σε συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, και η καταπολέμηση των πλαστών φαρμάκων είναι δύο από τις πιο σημαντικές δράσεις μας παγκοσμίως.

**ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ**

Η MERCK στην Ελλάδα πραγματοποιεί δράσεις στους άξονες Υγείας, Παιδι, Περιβάλλον και Εκπαίδευση. Ενδεικτικά αναφέρονται η υποστήριξη των πρωτοποριακών καλλιτεχνικών συμπράξεων του Συνδέσμου Κοινωνικής Ευθύνης για Παιδιά και Νέους, η αναδάσωση στον Υμητό με τη βοήθεια της Φιλοδοξικής, η δημιουργία Τράπεζας Αίματος στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός» και η εθελοντική ενίσχυση της από τους εργαζόμενους, η δωρεά φαρ-

μάκων στους Γιατρούς του Κόσμου και στο Ιατρείο Κοινωνικής Αποστολής, η συγκέντρωση αγαθών για το Λύκειο Παιδικό Ίδρυμα και τις γυναικείες φυλακές Ελαιώνα Θήβας. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι η Merck Ελλάς διασφαλίζει θέσεις εργασίας, τόσο στην παραγωγή όσο και σε επίπεδο προώθησης προϊόντων, καθώς εκατομμύρια ανασκευασίες φαρμάκων παράγονται στις εγκαταστάσεις γνωστών ελληνικών καταξιωμένων εταιριών.

«Η εταιρική υπευθυνότητα αποτελεί σημαντικό στοιχείο της κουλτούρας της Merck»